

明确“罚什么、谁来罚、怎么罚”

海口中小学在职教师有偿参与校外培训将受重罚

观察/热点

10月15日起,教育部颁布的《校外培训行政处罚暂行办法》(以下简称《办法》)正式实施生效,进一步明确违规校外培训“罚什么”“谁来罚”“怎么罚”等问题,并明确,凡中小学在职教师参与校外培训,一经查出将从重处罚。根据海口市教育局消息,我市已将相关规定融入校外培训机构审批流程以及师德师风建设过程,并公布投诉渠道,倡议市民群众、社会各界参与监督。

《办法》明确,自然人、法人或者其他组织面向社会招收3周岁以上学龄前儿童、中小学生的,违法开展校外培训,应当给予行政处罚。校外培训行政处罚的种类包括:警告、通报批评;罚款、没收违法所得、没收非法财物;责令停止

招收学员;责令停止举办;吊销许可证件;限制从业以及法律、行政法规规定的其他行政处罚。

据介绍,《办法》第十七条明确,自然人、法人或者其他组织未经审批开展校外培训,同时符合相关出发条件的,构成擅自举办校外培训机构的,由所在地县级人民政府校外培训主管部门会同同级公安、民政或者市场监督管理等有关部门责令停止举办、退还所收费用,并对举办者处违法所得一倍以上、五倍以下罚款。《办法》第十八条根据行政处罚法授权(第十三条),明确了擅自有偿开展学科类隐形变异培训的情形,列举了“转线上”“转地下”“换马甲”等三种隐形变异行为及兜底条款,规定了警告直至10万元以下罚款的法律责任。同时,《办法》第十六条规定对中小学在职教师

擅自有偿开展学科类培训的行为,依法从重处罚。

据介绍,“双减”改革实施两年以来,校外培训治理取得了阶段性成效,但擅自举办校外培训机构、隐形变异开展校外培训等问题仍然存在。《办法》有利于进一步明确执法责任、执法权限、执法依据等,提升校外培训执法规范化、法治化水平,让违法者付出代价,让合规者受到保护,保障“双减”改革不断取得实效。

市教育局相关负责人介绍,我市已将“不能聘用学校在职教师参与校外培训”纳入各校外培训机构审批告知过程;在教师管理方面,市教育局、各学校也将“在职教师不能参与校外培训”要求融入师德师风建设,明确红线,规范管理。

据了解,今年6月,市教育局发布《关于在全市教育系统持续开展师德师风

专项整治工作的通知》,明确在今年下半年,针对全市各级各类中小学校和(幼儿园)及在岗专任教师开展专项整治工作,包括禁止教师参与有偿补课等方面的问题。《通知》要求,各学校(园)要严肃查处师德师风违规行为,健全师德师风的监督机制,在媒体、网站、公示栏、学校大门外显著位置张贴师德师风专项整治行动投诉举报电话、悬挂举报箱等,广泛接受群众监督。海口市教育局相关负责人表示,我市将根据有关规定,对存在问题的教师及相关人员进行严肃处理,以进一步巩固“双减”成果,规范校外培训机构秩序,维护广大学生和家长的权益,促进学生德智体美劳全面发展。

投诉举报的联系方式,联系电话:0898-68724595,邮箱:renshike505@163.com。(肖卫香)

动态速览

>>62名青年思政课教师比武基本功<<

10月12日—15日,2023年海南省高校思想政治理论课青年教师教学基本功比赛在海口经济学院举行,来自全省高校的62名青年思政课教师参加比赛。

比赛过程中,参赛教师围绕课程目标,灵活运用现代化教学手段等多样化的教学方式进行现场授课。在专家提问环节,参赛教师认真回答党的创新理论、教学重难点等方面的问题,充分体现了我省高校思想政治理论课教师坚定的政治信仰、扎实的理论基础、精湛的教学水平。

本次比赛由省教育厅、省教育工会主办,海口经济学院承办。分为本科组和高职组两个组别参赛,通过教学设计、教学授课、专家提问三个环节的比赛,全方位展示了所授课程的教学设计、教学态度、教学内容、教学方法、教学效果等内容。

省教育厅相关负责人表示,思政课是落实立德树人根本任务的关键课程,思政课教师是开好思政课的主力军,全省思政课教师要深刻认识到思想政治理论课在建设教育强国中的重要地位,主动对标“政治要强、情怀要深、思维要新、视野要广、自律要严、人格要正”的新时代思政课好教师标准,按照“八个相统一”的要求,大力弘扬教育家精神,树立“躬耕教坛、强国有我”的志向和抱负,争做“经师”和“人师”相统一的“大先生”。

>>海口首届中小学啦啦操比赛闭幕<<

10月15日,由市教育局主办的2023年海口市中小学啦啦操比赛正式闭幕。来自海口市的59所学校共1500余名运动员参加比赛,分小学组、初中组、高中组三个阶段完成竞技。

此次竞赛项目包括校园啦啦操花球示范套路和自选花球套路。现场,参赛队员伴着悠扬的旋律,以矫健身姿、轻快的步伐,展现出啦啦操的魅力和学生们的青春风采。

据悉,这是我市首次将啦啦操纳入全市中小学生学习赛事范围。市教育局相关负责人介绍,啦啦操作为一项融合了舞蹈、节奏、表演等元素的综合性体育项目,可以锻炼身体、提高体质,培养学生的团队合作意识。下一步,该项比赛将在全市学校常态化开展,推动我市“一校一特色、一校一精品”体育事业的发展,促进学生德智体美劳全面发展。

>>海口海港学校成立校园融媒体中心<<

近日,海口海港学校融媒体中心正式成立,并将被打造成全校主流舆论阵地、网络育人空间、文化建设平台、价值引领高地,为学校的高质量发展提供强大精神动力和有力舆论支持。

据悉,近年来,为适应新时代变化,海口海港学校开启了教育宣传转型之路。通过打造微信公众号、视频号等新媒体账号,推动传统媒体与新媒体深度融合,为学校融媒体中心的建设打下了坚实基础。经过深入调研,广泛学习,反复讨论,最终明确了组织架构和工作方向,确定了领导小组与融媒体中心工作专班成员。

该校校长王高平介绍,将努力打造一支政治坚定、技能精湛、求实创新、能打胜仗的宣传思想工作队伍,尽力讲好海港学校故事,聚焦校内好人好事,聚焦立足在三尺讲台、教书育人、“为党育人、为国育才”的广大老师,聚焦听党话、跟党走、与党同心、跟党走、充满朝气、生机勃勃的广大青年学生,展现他们的风采、风华、风貌。

>>琼山华侨中学征集校史资料<<

10月13日,海口市琼山华侨中学发布校史资料征集启事,向历届校友、在学校工作学习过的各界人士、离退休老同志和全校师生员工征集校史资料。

征集内容包括建校以来的历史资料,范围涵盖学校在各个历史时期党建思政、教学科研、学科建设、人才培养、体制改革、精神文明、体育文娱、团学组织、后勤工作、基本设施等方面,以及各种重要活动、重大事件中形成的有纪念意义、有保存研究展览价值的文字、图标、照片、音像、实物等史料。

校史馆是一所学校历史的留存地,是学校创建、变迁、发展的映像,是学校珍贵的精神财富,史料征集活动是校史馆建设的重要组成部分。

该校校长李安平介绍,举办此次征集活动是为了进一步做好校史馆筹建工作,全面、真实记录学校的发展历程,彰显辉煌办学成就,传承优秀校史文化,增强广大师生校友的认同感与凝聚力。

据悉,捐赠者可直接将收藏或收集的校史资料、实物捐赠给学校,学校将对符合校史馆收藏范围的实物、资料等登记造册。对本人有保存意愿的珍贵实物、资料,学校在复制仿制后将把原件安全归还本人,展出复制仿制件,并标明出处。征集活动第一阶段为即日起至2023年12月,之后为第二阶段,开展常态化征集;征集地点在该校内。其他捐赠内容可通过照片、视频影像等形式,将有关信息发送到指定邮箱1270010464@qq.com,并请注明联系人姓名及联系电话。(肖卫香)

坚定决心 强国有我

海口新一批少先队员建队日向党敬礼



海口市第一小学少先队员在宣誓。(学校供图)



海口市滨海第九小学选出一批辅导员,学校为辅导员颁发证书。(肖卫香摄)

10月13日是中国少年先锋队建队日。海口各中小学少先队大队纷纷举行入队仪式,教育和引导学生坚定不移听党话、跟党走,立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好少年。

当天上午,海口市第一小学少工委举办了主题为“传承薪火·强国有我”的建队仪式,通过活动增强了广大少先队员的光荣感、责任感和使命感,明确了他们的长期发展目标。当天该校共吸纳924名队员,并为36名中队

辅导员颁发聘书。为强化辅导员团队力量,该校还聘请了校外辅导员,由来自部队、企事业单位的家长担任,他们将在校内辅导员共同参与少先队员工作,共同培养社会主义现代化建设的合格人才和共产主义事业接班人。

“准备着,为共产主义事业而奋斗!”“时刻准备着!”当天上午,一场主题为“学习党的二十大,争做少先队员”的新队员入队仪式在海口市五源河学校举行,队员现场呼号,气势恢弘。“希望通过入队仪式,培养学生的主人翁

意识,培养少先队员的爱队意识,了解队史,掌握少先队的礼仪,尊敬少先队,感受到作为一名少先队员的神圣使命。”该校相关负责人说。

走红毯、升国旗、出队旗、颁发聘书……海口市滨海第九小学入队仪式现场,700多名二年级学生在家长的见证下戴上红领巾,成为光荣的少先队员。“祝贺孩子们有了新的身份,希望他们在今后的学习上更加努力!”该校学生郑楚、郑毅的家长郑慈国说道。据了解,为优化少先队辅导员队伍结

构,切实提升少先队辅导员的政治素质和履职能力,滨海九小成立了少先队大队辅导员团队,该校滨海、西海岸、新埠三个校区共21名教师入选。滨海九小校长潘华莉通过介绍革命烈士杨根思的事迹,以及我国自主研发的前沿科技成果等,鼓励少先队员们锤炼品格,从小事做起,读好书、写好学,以“强国有我”的决心,努力实现德智体美劳全面发展,争做新时代的好少年,为实现中华民族伟大复兴时刻准备着。(肖卫香)

网络玩具萝卜刀走红受关注

莫让萝卜刀“切”掉分辨力

装甲萝卜刀、迷你萝卜刀、粉红仙女萝卜刀、巨无霸萝卜刀……近日,萝卜刀成为风靡网络的网红玩具,打开各社交软件,关于“晒”萝卜刀的视频络绎不绝,种类繁多的萝卜刀还衍生出周边产品,萝卜枪、香蕉刀等玩具也相继出炉。与此同时,关于这一产品的使用指南层出不穷,解压、耍酷、恶搞朋友等成为其主要用途。玩萝卜刀仿佛成为一种新时尚。

潮流背后,非议不绝于耳。一个塑料刀把加一块塑料“刀片”,真的够帅、够解压吗?

何为玩具?泛指可以用来玩的物品。泥巴、石头是玩具,木刀、木剑,电子设备、布娃娃、乐高也是玩具。

然而,一切玩具均有游戏规则。泥巴、石头不可砸人眼睛,木刀、木剑不可对准他人,部分布娃娃的商家会在布娃娃身上做标签“禁止三岁以下儿童独自玩耍”,强调安全使用。萝卜刀虽为塑料制品,却也自带刀锋,其产生的“初爽”就是为了“刀锋出鞘”去捅人,可被捅的人并没有舒适感,也不是一件愉快的事。萝卜刀带来的短暂愉悦感是建立在令他人不愉快的基础上,偶尔有人为之可以被原谅,众人趋之若鹜则显得无聊且从众。

流行的风气不止于此,但不是所有

流行的东西都值得跟风。

教育部曾在全国青少年学生读书行动中提到,要全面提高独立思考能力。而近年来,“落手变装”、“尊嘟假嘟”、“佛山电翰”、“A4”腰等网络流行“风”曾吸引不少网友参与,有人从中展示民族文化,有人短暂带来开心,有人看到自己不完美,个中感受,在于自己选择。

“少年强则国强,少年独立则国独立……”梁启超百年前的《少年中国说》仍在警醒着世人。姑且不谈是否“捅”人习惯于自然,各行各业应当先担当起来。

在萝卜刀风靡的潮流中,生产厂家当明确产品使用禁忌,勿作危险导向;相关部门应当予以管控,规范流通,明确处罚条例,对于恶意营销、误导青少年的营销行为从重处罚。学校应当对此有警惕心理,对于可能危及学生安全的内容进行及时提示,要协同家长,共同做好学生的引导和劝阻,教育孩子拥有独立思考的能力,在潮流面前保持自我思考、明辨是非的能力,切勿被所谓的“潮流”牵着鼻子走,莫被一把把看似好玩的萝卜刀“切掉”自己的分辨能力。

如果你的孩子问:“我可以玩萝卜刀吗?”不妨告诉他:“不盲目跟风也很酷。”(肖卫香)



萝卜刀。图片来源于网络

话说教育

教育帮问

家长留言:

孩子今年三年级,因为身体原因需要留级,应该如何向学校申请?

海口市教育局:学生确因学力不足或其他特殊原因需要留级的,须由学生本人及其法定监护人在学年结束前10个工作日内向就读学校提出书面申请,经学校同意并报学籍主管部门批准,可准予留级。

家长留言:

我在龙华区有个铺面,孩子有时候也在这居住,可以申请就近的学校入学吗?

海口市教育局:不能。房屋规划用途应为住宅或公寓。商城、商场、酒店、铺面、作坊、工厂、仓库、写字楼等加工、营业场所不作为居住地申请划片入学。(邓晨)

留言渠道

教育周刊邮箱

hkrbxjz@163.com

关注公众号

扫码关注并点开海口日报教育周刊官方微信对话框,发送文字:教育帮问+事件简述+电话。

